

1618; Уневскій монастырь 1692), первого опыта систематического православного богословія, составленного съ большимъ знаніемъ церковной и свѣтской литературы; Памва Берында, извѣстный составитель первого славено-rossійского лексикона; упомянутый авторъ „Палиноді“ Копытенскій, и другіе. Въ школѣ киевской образовались: Тарасій Земка; Феодосій Сафоновичъ, богословъ и составитель хроники волинскаго княжества; Арсеній Сатановскій и Епифаній Славинецкій, извѣстные своей дѣятельностью въ Москвѣ при „исправлениі книгъ“. Въ Киевѣ учились: знаменитый гетманъ Хмельницкій, имѣвшій большія свѣдѣнія и знаяшій не сколько языковъ, и извѣстные казацкіе предводители — Тетеря, Сомко, Сирко, Самойловичъ и т. д. Въ братскихъ школахъ игралъ значительную роль греческій элементъ, который входилъ при основаніи братствъ и представленъ былъ такими людьми какъ эласонскій митрополитъ Арсеній, экзархъ Никифоръ, Кириллъ Лукарисъ (впослѣдствіи патріархъ). Предпринявши расширение киевской школы, Петръ Могила не былъ доволенъ греческимъ образованіемъ и предпочиталъ западную школьнную ученость съ латинскимъ языкомъ. Еще будучи пещерскимъ архимандритомъ, онъ послалъ на западъ не сколькихъ молодыхъ людей, которые должны были стать учителями въ новомъ духѣ: это были Тарасій Земка, Сильвестръ Коссовъ, Ісаія Трофимовичъ, Гизель и др. Они стали потомъ во главѣ школы: Трофимовичъ какъ ректоръ, Коссовъ какъ префектъ. Новая школа была встрѣчена весьма недружелюбно; католики и униаты распускали слухи, что ея науки — еретическія и кальвинскія; въ народѣ пошли подозрѣнія, школу грозили разорить, хотѣли убить самого Могилу, а латынициами накормить днѣпровскихъ осетровъ. Но „колледжія“, какъ стала называться киевская школа, установилась — не сдѣлавшись ни латыно-польской, ни кальвинской; хотя въ ней сильнѣе прежнаго распространялась схоластика, она стала первымъ высшимъ училищемъ въ Россіи, дѣятельность котораго занимаетъ важное мѣсто въ исторіи русскаго образованія.

Литература, до сихъ поръ указанная, составляетъ, какъ мы видѣли, самостоятельное дѣло западной и особенно южной Руси, дѣло тѣмъ болѣе замѣчательное, что было исполнено въ труднѣйшихъ обстоятельствахъ, подъ иновѣрной властью, въ борьбѣ съ могущественнымъ католичествомъ, было исполнено собственной самодѣятельностью общества. Историки русской литературы обыкновенно вносятъ произведенія этого периода и школы въ свое изложеніе; но если поставить вопросъ о національныхъ элементахъ, эта литература должна быть внесена въ исторію западной и особенно южно-русской народности. Всѣ ея дѣятели — русские западнаго и южнаго края, принадлежать народу, который московская Русь постоянно отъ себя различала, какъ „Литву“,